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摘要


基于机器视觉的注塑制品缺陷检测系统研究
摘要
随着计算机和机器视觉技术的不断发展，基于机器视觉的产品检测技术正逐渐成为研究的热点。基于机器视觉的产品检测技术是指以机器视觉为手段获取被测物体图像，并将其与己知的标准进行比较，从而确定被测物体的质量状况的过程，它具有非接触、速度快、柔性好等突出优点，相比于传统检测技术具有更为广阔的应用前景。基于此，本文依托东北大学流程工业综合自动化重点实验室基金项目，针对机器视觉技术在注塑制品缺陷检测中的应用展开研究。

在调研注塑生产过程、查阅大量文献的基础上，本文完成了基于机器视觉的注塑制品质量检测系统的软硬件设计，并针对产品图像采集和处理过程中遇到的问题提出了相应的解决方案。

针对所获取的图像存在背景、噪声等干扰信息，不适于直接进行缺陷检测的问题，本文研究了相关的图像处理算法。对于产品图像存在背景干扰的情况，提出一种阈值分割与差影相结合的方法，实现背景的完全消除；针对传统线性滤波以及中值滤波方法中存在的不足，提出一种新的滤波方法，该方法不仅增强了背景分割算法对于外界环境变化的适应能力，而且提高了算法的实用性。

在完成图像处理之后，本文针对注塑制品常见形状以及纹理缺陷的特征提取进行了研究。一方面根据系统对检测速度的要求，提出一种快速预检测和缺陷细节信息分析识别相结合的检测思路，在保证缺陷信息完整的情况下，提高检测速度；另一方面针对传统方法在纹理特征提取中存在的分类效率低下等问题，提出一种新的特征组合方法，该方法有效降低了特征向量的维数，在保证识别准确率的情况下，提高分类效率。

最后，本文根据注塑产品多缺陷种类并存的特点设计了基于多分类支持向量机的特征分类方法。综合应用上述方法，实现了基于机器视觉的注塑制品缺陷检测系统的雏形，获得了较高的检测正确率，较好的满足了注塑制品检测的要求。
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（正文根据选题具体情况，可包含课题背景、理论基础、技术方案、系统实现，实验结果等部分）
1.1 课题背景

注塑制品的应用以轻工业和建筑业为主，目前在发达国家，其消费比例可达40％以上。随着功能性塑料的开发，更多的注塑制品进入医疗卫生领域。现在塑料作为一种新型材料，正在迅速进入办公室自动化、海洋开发、信息产业等技术领域，并逐渐向其他领域拓宽[18]。

但是注塑产品的质量检测却是令每个注塑企业头痛的问题。如果不掌握正确的注塑质量检测方法，就很难控制注塑件的质量，甚至会出现一些意想不到的品质问题，给企业造成很大的经济损失。一些注塑企业由于对注塑生产过程中的产品质量检测方法不当，经常出现各种产品质量问题（如：外观、颜色、结构、尺寸、强度、装配不良等），造成注塑产品不良率高、批量退货、客户抱怨、延误交期，导致注塑过程中废品率高、料耗大、成本高，企业的竞争力下降。

而现在国内检测工具多为投影仪、精密高度尺、针规、量块、半径样板、卡尺等。而这些离线检测方法不利生产过程的自动化，不符合现代制造业检测实时，在线，非接触的要求。于是现在少数大型注塑产品生产商，就开始采用机器视觉的办法进行在线实时检测。正是这种基于机器视觉的检测方法使得注塑产品检测过程的自动化、智能化成为可能。
基于此，本文将研究重点放在实现注塑制品的机器视觉检测，提高注塑制品检测的效率以及产品的生产质量。
1.2 主要工作及创新点
本文在东北大学流程工业与综合自动化重点实验室的注塑生产过程基础上设计并实现了基于机器视觉技术的检测系统，实现注塑制品的自动质量检测，分拣，以及为注塑机控制提供定性控制反馈消息的功能。主要工作包括以下几个方面：

(1) 在调研注塑生产过程、查阅大量文献的基础上，本文完成了基于机器视觉的注塑制品质量检测系统的软硬件设计。根据系统要求，对硬件设备进行选型，搭建机器视觉检测系统的硬件平台。在硬件平台的基础上，利用VC＋＋编写摄像头的控制代码。改进人机界面，增强软件功能。用软件实现理论研究的算法，对图像进行处理。并与注塑机控制系统进行通讯，实现交互控制。

(2) 针对所获取的图像存在背景、噪声等干扰信息，不适于直接进行缺陷检测的问题，本文研究了相关的预处理算法。针对单一采用阈值或差影法进行背景分割都存在缺陷的情况，本文采用先阈值后差影的方法，得到了优于上述两种算法的分割背景制品图像。为了解决分割背景处理后，有可能出现的噪声问题，本文改变了常规的滤波步骤，在得到背景图像前先进行滤波，然后再判别背景与目标。克服了邻域平均法对零散噪声克服不足以及中值滤波方法在大面积噪声处理时失效的问题。增强了背景分割算法对于外界环境变化的适应能力，提高了算法的实用性。
(3)在取得满意图像的基础，进行制品缺陷的特征提取研究。首先，分析了注塑制品质量缺陷的特点，提出将注塑制品缺陷分为形状缺陷以及纹理缺陷分别进行特征提取的思路。在形状特征提取方面，本文提出一种兼顾实时性与准确性的方法，利用几何特征检测的迅速性对制品进行初步的定性判断，如有缺陷的制品产生，再通过不变矩得到缺陷的细节特征。在纹理特征提取上，结合灰度共生矩阵，Gabor小波滤波器各自的优点，对特征向量进行优化组合，减少了传统方法的特征向量维数，在保证准确率的情况下，提高了分类效率。
(4)最后，对注塑制品的缺陷检测方法进行了研究。选择多分类支持向量机并根据系统的特点与要求对分类器进行了设计。综合应用上述方法，实现了基于机器视觉的注塑制品缺陷检测，获得了较高的检测正确率，较好的满足了注塑制品检测的要求。
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